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Financiering gemeenten  -  Studie geografische verschillen

Het Nieuwsblad publiceerde op 16 februari een mooie interactieve kaart waarop elke 
Vlaming kan nagaan wat hij of zij waard is voor de Vlaamse Regering. Of concreter: hoeveel 
Vlaamse middelen er per capita naar de gemeente vloeien. 

Dat de verschillen groot zijn, is geen verrassing, maar de grootteorde van de verschillen 
en de schijnbare subjectiviteit blijven wel opmerkelijk. De verdeling van de middelen 
verloopt via diverse kanalen en een veelheid aan parameters, waardoor gelijkaardige 
buurgemeenten toch een heel verschillende financiering kunnen krijgen. 

In een reactie erkent de minister dat de financiering ondoorzichtig is en dat een hervorming 
zich opdringt, ook al opent dat een doos van Pandora. Er wordt een studie opgezet, maar 
de echte hervorming zal voor de volgende legislatuur zijn, geeft de minister mee.

1. Is die studie al opgestart?

2. Wat zijn de concrete onderzoeksvragen en wat is de methodologie van de studie?

3. Wie voert de studie uit? Hoeveel middelen worden er aan besteed?

4. Hoe ziet het tijdpad er uit? 

5. Hoe verhoudt de studie zich tot het door de minister geuite voornemen om er deze 
legislatuur alvast niets meer mee te doen? 
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op vraag nr. 186 van 17 februari 2021
van JEREMIE VANEECKHOUT

1. Het onderzoek naar de (her)financiering van de lokale besturen zit nog in de beginfase. 
Er lopen momenteel gesprekken met de experten van het Steunpunt Bestuurlijke 
Vernieuwing om de scope van de studie te bepalen en af te bakenen

2. De concrete onderzoeksvragen worden op dit ogenblik gedefinieerd en zullen ook mee 
bepalend zijn voor de te volgen methodologie.

3. De studie zal worden uitgevoerd door het Steunpunt Bestuurlijke Vernieuwing. Binnen 
dat steunpunt hebben de volgende overkoepelende onderzoeksinstellingen zich 
verenigd: de Katholieke Universiteit Leuven, de Universiteit Gent, Universiteit Hasselt 
en Universiteit Antwerpen. Hierdoor is alle expertise die vereist is in dit dossier, 
voorhanden: expertise op financieel, fiscaal, juridisch, bestuurskundig en 
sociaalgeografisch terrein. Het budget voor deze studie staat nog niet definitief vast.

4. Het studiewerk zal worden uitgevoerd in een periode van drie jaar (2021-2023).

5. De studie moet uitmonden in een aantal pistes voor een hervorming van het 
Gemeentefonds en de financiering van de lokale besturen meer in het algemeen. Er 
moet op het einde van de driejarige periode een dossier klaarliggen met een aantal 
varianten, dat het voorwerp kan zijn van maatschappelijk debat en politieke 
keuzevorming. Als we in de huidige legislatuur erin slagen om een grondig en 
academisch onderbouwd debat te voeren over de herfinanciering van de lokale besturen 
en als de verschillende partijen daarover ook een academisch onderbouwd standpunt 
kunnen innemen, dan vergroot de kans op een consensus over die herfinanciering. Dat 
dossier kan dan gemakkelijker op de tafel van de volgende regeringsonderhandelingen 
worden gebracht. Door de opstart van die studie wil ik in elk geval proberen op relatief 
korte termijn maar toch op grondige en wetenschappelijk onderbouwde wijze meer 
transparantie en orde te brengen in het steeds groter wordende kluwen van 
financieringsmechanismen van de voorbije jaren.


